

日常生活中，我們可能會因為一些事情產生生氣的情緒，實際上生氣對人體健康的影響極大，甚至還涉及生命危險。

#### 一、一吵架就忍不住手抖，是生病了嗎？

大家會有這種的感覺嗎？和別人吵架的時候，手、腿或者身體會忍不住顫抖，即時結束後還是忍不住發抖，這到底是情緒影響還是生病了呢？

其實這種手抖和情緒有關，人的神經纖維有興奮和抑制兩種狀態。

一般來說，這兩類神經遞質相互配合，使神經纖維維持在一定水平，讓我們不會容易一驚一乍。

但在緊張、生氣、恐懼等情況下，人的大腦就會開啓應激狀態，此時神經內分泌就會降到最低，影響到神經遞質，使控制運動的神經細胞活性增強，表現為運動系統方面，就是肢體不由自主的抖動。

#### 那麼為什麼情緒結束了，還忍不住發抖？

這是因為情緒變動和運動系統變化並不完全同步。對於持續時間長、強度大的情緒，有些人會表現出情緒感知能力鈍化。這種狀態下，大腦不會緊張，但身體還處於緊繃狀態，仍然誠實地抖動。

需要注意的是，手抖也可能是病理性因素影響。

比如低血糖、甲狀腺功能亢進、心臟疾病、帕金森綜合徵或特發性震顫等疾病，都可能有手抖的表現。

#### 二、人真的會被氣死！7種病是被氣出來的

2020年4月《中國急救醫學》期刊一篇中

# 人真的會被氣死？

國 5516 例猝死病理流行特徵分析研究發現，猝死誘因的第一位就是情緒激動。

人在生氣的時候，身體到底有多“遭罪”呢？

當怒意觸發大腦中的“情緒開關”——杏仁核，就會引起交感神經系統興奮，全身皮質醇、腎上腺素分泌增多，下丘腦就會發出“備戰”預警。

此時血管收縮、心率和血壓也隨之增高，血液集中流向心臟，好準備給身體器官各處及時補血。憤怒還會加大耗氧量，肺泡會處于大幅度擴張狀態，無法得到休息，出現胸悶、口唇發麻等症狀。生氣狀態下，人體皮質醇氾濫，免疫細胞失靈，此時反而讓壓抑住的病菌伺機而動。以下這幾種疾病其實都是被“氣”出來的：

#### 1、心肌缺血

腎上腺素和去甲腎上腺素分泌增多，血管

收縮，血管濃度增加，容易引起心肌缺血。

#### 2、呼吸性碱中毒

生氣後，呼吸可以達到 30 次以上，大量的二氧化鈦被呼出體外，容易造成機體呼吸碱中毒。

#### 3、胃出血

人的情緒激動，交感神經興奮，會導致消化道黏膜組織缺血，影響胃功能。

#### 4、肝病

肝臟交感神經豐富，經常生氣可導致干細胞缺血，影響干細胞的自我修復。

#### 5、乳腺疾病

情緒波動大、喜怒無常的人更容易患乳腺疾病。

#### 6、婦科疾病

大量臨床病例表明，90% 的子宮肌瘤、卵巢腫瘤等器質性病變，都與心理和情緒異常變化



有關。

#### 7、誘發甲亢

脾氣大，會改變下丘腦的促甲狀腺素釋放激素，引起甲狀腺激素大量分泌。

#### 三、如何趕走“壞情緒”？分享一套情緒寶典

人在氣憤的狀態下，很容易迷失“自我”，同時對身體造成看不見的傷害。有什么方法可以在情緒波動時，及時轉變嗎？

#### 1、自我監測

觀察自己身體反應，是否感覺到心跳加速、手抖頭暈、肌肉緊繃，在暴怒前，試着閉上眼睛，深呼吸一分鐘。

#### 2、轉移注意力

聽一些緩慢的音樂，看一些開心的小視頻，轉移壞情緒。也可以到空曠的地方大汗，或是用擊沙袋的方式平復。

#### 3、與朋友溝通

藉助人際的力量，更跟朋友、家人吐槽，抒發內心的不快。

#### 4、出去跑跑

憤怒時，可以快走或者跑步，出出汗，讓自己進行一些愉快的活動。

#### 5、學會自我關懷

很多憤怒背後都是脆弱的自我保護方式，只想着如果攻擊，讓自己看着強大。把注意力轉移到自身，重新審視自己，正視自己脆弱的一面。

好情緒也是最好的養生，人生在世，要計較的事情何止一二，聰明可貴，難得糊塗，氣壞了自己的身體，最終也還是要自己買單，悔不晚矣。



# 偶爾挨餓有好處

偶爾挨餓，或者平時不要吃得太飽，對身體有四大好處。快來看一看！

#### 一、讓血流更暢

適當感覺餓一點，不攝入更多糖類、脂類，從而相對來說，可排出更多的垃圾，在一定程度上能夠提高血液流動速度。

#### 二、延緩細胞衰老

適當挨餓的時候，會激活人體細胞的自噬系統，也就是說，新生細胞會吃掉衰老細胞代謝的垃圾，這樣，身體就會變得更年輕、更有活力。

#### 三、利于保護血管

適當挨餓，不吃那麼飽，身體可以產生  $\beta$ -羥基丁酸，有助于保護血管。

#### 四、有助于控制血糖

適當餓一餓，可以減輕身體的代謝功能，有助于血糖值的穩定。

花椰菜堪稱多種癌症殺手。

花椰菜，又叫花菜，是超市常見的蔬菜，綠色的也叫西蘭花，是甘藍的變種，富含維生素 B 群、C。其實它們的營養成分沒有特別大的區別，中國人吃白色的多一些，綠色的則是西方人比較愛吃。

白色的花椰菜中維生素 C 含量居花科蔬菜之冠，相當於大白菜的 4 倍，番茄的 8 倍，芹菜的 15 倍；胡蘿蔔素的含量是大白菜的 8 倍，維生素 B2 含量，是大白菜的 2 倍。這些成分屬於水溶性，容易受熱溶出而流失，所以煮花椰菜不宜高溫烹調，也不適合水煮。

花椰菜的價格便宜，效果明確。花椰菜原產與地中海沿岸，18 世紀中期歐洲有一種被稱為“布哈爾夫糖漿”的藥液，就是花椰菜汁加蜂蜜代替的，對治療肺結核與咳嗽療效非常好，救了很多窮人的命，故花椰菜有“窮人醫生”之美名。

#### 常吃花椰菜的人血管不易破裂

花椰菜和蘋果、洋蔥一樣，是很好的類黃酮來源，可以防止感染。它還是很好的血管清潔劑，能夠阻止氧化，防止血小板凝結成塊，從而減少心血管與中風的危險。多吃花椰菜還足以使血管壁的惡化加強，不容易破裂。

有些人的皮膚一旦受到小小的碰撞就會變成青一塊、紫一塊，此即皮下的血管容易

# 花椰菜 多種癌症殺手

破裂，體內缺乏維生素 K，多吃花椰菜可以緩解。

#### 多種癌症的殺手

在衆多的蔬菜水果中，花椰菜和大白菜的抗癌效果非常好。

乳腺癌：特別是糖尿病患者，或者要預防糖尿病的人，就應該多吃花椰菜。其中的氮化合物吲哚對乳腺有益。

吸煙得肺病：在當前的吸煙者中，僅生食十字花科蔬菜能夠降低肺癌的概率，而在食用普通蔬菜和水果的煙民身上，沒有發現類似的明顯效果。

胃癌：人體內血清硒水平下降，胃液中維生素 C 的濃度也低於正常人。花椰菜不但能夠補充硒和維生素 C，還提供豐富的胡蘿蔔素，阻止癌前病變，阻止制癌腫瘤生長，對患有胃癌者很有效。

#### 花椰菜+蘋果+茶=心

血管病死亡率降低

國外有人做過這樣的

實驗，讓 34000 名婦女經常吃花椰菜、蘋果和茶這 3 種食物，經過重新的觀察研究，其結果發現患

心血管病死亡的人數減少了 38%。

#### 食用前用鹽水泡一泡

花椰菜人人可食，可以單食，也可以和海鮮、肉類一起炒食。在煮食之前最好將此菜放在鹽水中浸泡 10 分鐘左右，然後用清水反復漂洗乾淨，以便除去其中的菜蟲和殘存的農藥。這樣吃起來更安全，更衛生，也更加放心。



# 垃圾睡眠 遠不止是睡了個寂寞

俗話說“春困秋乏夏打盹”，每天早上起來，你覺得自己睡夠了嗎？有的人碰到枕頭就睡着，但醒來後卻感覺昏昏沉沉、渾身無力……科學家認為這些“睡了等於沒睡”的“垃圾睡眠”，其危害跟失眠有一拼。

#### “垃圾睡眠”影響大腦“排廢”

大家都知道，人體中的每一個器官都需要休息，而大腦是人體中工作最辛勤的器官，其他器官都有清除身體垃圾的淋巴系統，而大腦卻沒有。有研究表明，睡覺時大腦會將廢物沿着腦脊髓的血管清出，只有在睡覺時大腦才會清理。白天大腦內代謝產物不斷積聚，睡眠時大腦可高效清除代謝產物，從而恢復活力。而“垃圾睡眠”則會影響到大腦的“排廢”。

“垃圾睡眠”特指睡眠時間不足，睡眠質量低的問題。令人擔憂的是，現在這種睡眠方式已經逐漸從青少年，演變到了職場白領、中年人，甚至老年人。

除了習慣性脫髮、突然冒出的啤酒肚、做事情總是丟三落四、呼嚕打得震天響……“垃圾睡眠”對我們身體健康所產生的危害，比我們想象中還要更嚴重。

大部分睡眠障礙患者，如失眠障礙、夢魘障礙、阻塞性睡眠呼吸暫停低通氣綜合徵、不安腿綜合徵、物質或藥物所致的睡眠障礙等，都有睡眠質量下降等問題，毋庸置疑，“垃圾睡眠”會很大程度地影響我們的身心健康，以及日常生活與工作能力。

以下這些睡眠方式，都可以看作是“垃圾睡眠”：

(1) 看著電視、聽著音樂或者玩著電玩的時候睡着；

(2) 強迫自己按“時間點”上床睡覺、早上起床，而且這時間“點”總在調整；

(3) 自然醒來後，想著再“賴一下床”，強迫延長睡眠時間；

(4) 晚上不睡，白天補覺，雙休日補覺；  
(5) 工作壓力大，晚上需加班，在高強度的工作結束後馬上入睡等。

#### 每晚睡上 7 小時 人更容易長壽

睡眠時間並不是越長越好，要適度。根據美國國立衛生研究院報告指出，每晚擁有 8 小時睡眠的人反應最好。有日本研究調查顯示，每天睡 7 小時的人可以活得最久。

而如果連續兩星期每晚只有 6 小時睡眠，那麼就等於被迫兩晚“開通宵”。研究的驚人之處在於，每晚 6 小時睡眠者以為自己已擁有足夠的睡眠，其實他們的身體功能及認知在不知覺中每况愈下。雖然他們沒有感覺睏倦，但其實功能反應會越來越差。睡太少不益於健康，睡太多也不可以。研究結果顯示，睡得愈多死亡率就愈高，如果每天要睡 9 小時以上的人可能身體有毛病。

#### 貪睡不僅會變笨 還可能折壽

大量實驗研究表明，過長的睡眠時間，往往會增加患病的幾率，尤其老年人應該注意這一點。睡眠過多會有哪些危害？

睡眠過多誘發糖尿病 正常的睡眠時間是

6—8 小時，超過 9 小時就成為睡眠時間過長，有研究發現睡眠過長容易誘發糖尿病。相關調查顯示：如果睡眠時間超過 8 小時，患糖尿病的風險則會增加 3 倍多。

睡眠過長人會變笨 睡眠時間太長，人就會變得很懶，同時因為睡覺的時間長，大腦休息的時間過長，會導致大腦的細胞活性下降，因為睡覺的時間太長，神經細胞抑制的時間就長，久而久之，就會影響智力，導致記憶力下降，導致人越來越笨。

容易死亡 相關的數據顯示，每天睡眠 7 小時的人死亡率是最低的，少於 6 小時會增加死亡的幾率，同樣多於 9 小時，也會增加死亡的幾率。而且這個統計的結果不分男女。所以對於睡眠不是越多越好，任何事情都是物極必反，少了有損健康，多了同樣會危及生命。

體重增加 有研究人員研究了在 6 年時間里，魁北克省成年人體重和脂肪的增加情況。他們發現，每晚睡眠時間過短和過長的人，比七八個小時的人的體重增加更多。在研究期間，即使控制食物攝入和加強身體活動，每晚

睡 9 至 10 小時的人，體重增加 5 公斤的可能性增加 25%。研究人員在研究報告中寫道，有必要在體重增加和肥胖時，考慮睡眠時間這個因素。

#### 偶爾睡眠質量差 也別太緊張

偶爾的失眠或者睡眠質量差，並不意味着睡眠出現了問題。

我們遇到偶爾失眠、睡覺不好的話，一定不要太在意，通過自己生活習慣的調整，或者是情緒方面的調整，可能會得到改善。尤其是不要給自己太大的壓力。有的朋友可能一兩次睡不着覺就會比較擔心，一到晚上就想“我能不能睡得着”，這樣往往會造成入睡困難。

我們沒有睡意的話，就不要急着上床，尤其現在人都比較愛玩手機，上床的時候，不是在睡覺而是在看手機。這樣往往會增加失眠的概率。此外，在睡眠前三個小時，不要做劇烈的運動。如果我們躺在床上太久睡不着的話，你可以嘗試立即下床干一些你覺得比較枯燥的事情，這樣慢慢有睡意了，我們再上床睡覺。

#### 良睡小貼士

1.“生物鍾”很重要。規律作息，避免熬夜，建立正常的生物鍾，是改善睡眠質量的第一步。

2.“興奮劑”要不得。睡前避免使用讓大腦興奮的物質，比如濃茶、咖啡、煙草等。

3.“病”一定要治。如果是某種疾病影響睡眠，一定要積極治療原發病，尤其是干擾生物鍾的重大疾病。

4. 睡前適當運動。適當鍛煉身體，如練氣功、打太極拳、練瑜伽等，避免睡前劇烈運動。

5. 良好的生活習慣。睡前泡腳或洗個熱水澡，能使身心都得到放鬆。

6. “白色興奮”，白天儘量忙起來，適當午休，時間不要太長。

作者：苗孟君

